■2023年8月7日星期一

■本版责编 刘 蕾 ■本版美编 郭佳卉

城市效益

周刊

21 - 2

首都师范大学附属乐东第一小学: 凝心聚力谋发展 提质培优强内涵

■杨艳丽

海南省乐东黎族自治县是有着悠久历史的教育文化重镇,在海南,素有"北文昌南乐东"之说。乐东县委、县政府高度重视教育工作,把教育摆在优先发展的战略地位。

进入新时代,国家不断深 化教育改革、创新人才培养机 制、坚持以综合素养为导向、强 化新课标实施。首都师范大学 附属乐东第一小学紧跟国家教 育步伐和海南发展大局,在县 委、县政府的高度重视和政策 扶持下,在首师大实验学校教 育集团的引领下,始终以教育 要"面向未来 赋能未来 成就 未来"为理念,以培养具有海南 学生特色印记和未来综合素养 的阳光智慧人才为目标,坚持 "师生双主体发展策略,通过多 维度、立体化的创新驱动,快速 提升学校内涵建设,努力争创 海南优质名校。

坚持"双主体"发展 促师生共同成长

首师乐东一小坚持教师与 学生共同成长的"双主体发展战略",通过优先打造高素质专业 化教师队伍来带动学生主体高 质量发展。通过强师计划,从根 本上提高学校的核心竞争力。

强化以新课标和综合素养为导向的教师专业培训。学校大力推进以首师专家为引领的学科工作坊,通过新课标系列讲座、学科主题论坛、单元核心课研究、集团校互动教研、名师云课堂分享、班主任策略培训、骨干教师沙龙、新教师岗位培训、学科活动月联动、专家导课评课等,抓实教师队伍建设,促进年轻教师成长,提高课堂驾驭能力;以单元核心课研究撬动学科发展,带动学校教学工作不断提升。

关注教师专业素养提升和 学生核心素养形成。学校依托 首师集团校专家团队,建立由 首师专家组、卓越教师工作室、 学科带头人、领航教师、核心课 教学能手、优青团队组成的学 科教研梯队,落实教师培养计 划,快速促进教师的专业化 长。2021年合作办学的第一 学期,学校教育教学取得实被 性成绩,3-6年级综合测评在 全县公立校名列榜首;2022年 毕业班质量比2021年同期大 幅度提升26个百分点;2023 年,学校强化教师队伍建设,加 大单元核心课研究和课堂质量 跟踪,教学成绩稳步提升,在全 县公立校名列前茅,得到了社 会各界的高度评价。

在专业发展上,学校以首师集团校的多省多校教研联动为平台,以新课标下的核心素养为导向,以主题论坛和线上线下核心课研究为主线,以专家共研共导共磨共评为依托,以改变师生教学方式和课堂教学结构为突破,以培养学生的创新思维和综合学习能力为冒力的。通过重视过程方法和掌握教学规律,提升学生的个体学习能力。积极锤炼新教师,培养名优骨干,推动课堂向启智增质主体发展转变。

坚持学科团队合作帮扶。 学校定期开展集团和校内"师徒教研"、名师工作坊分组培训、特级教师示范课、学科随堂课、诊断课、新教师展示课等活动,给教师创造交流和展示的平台;助力新教师掌握方法,站稳讲台,再跳出"模式",形成特色;多维度多层次促进教师队伍的专业化发展。

强化学科建设 丰富课程资源

在新课标和"双减"的背景下,借助首师实验教育集团专家团队,学校培育语文优势学科、打造数英重点学科、活化艺体科技学科;通过优化学科培训和强化学科自主管理机制,形成有效管理网络,激发学校内部活力。

学校通过集团各校联动和 首师班双培养计划,开设师生 双培养"首师空中课程班",利 用每周特色培优拓展课,聘请 专家和特级教师为三至六年级的首师班单独授课。采取名师培育名师、名师培育优尖生的培育名师、名师培育优尖生的途径,积极推进落实科创融合课程、思创融合课程及思践融合课程,同时尝试开发切合本校学情的校本课程。以面向市、收学科课程内容呈现开放性、丰富性。发展学生个性思维和创新潜能,以创新思维撬动课堂转型,让核心素养真正在课程中落地生根。

坚持每学期的语、数、英、综合学科活动月,强化首师集团的未来教育理念。学校通过丰富的课程资源和多维度的活动设计,分层推进师生活动;通过创新人才培养机制,赋能教师专业成长和学生全面发展;打造生命课堂和活力校园,提升学校整体育人质量。

强化基于全息课堂理念的 单元整体教学导向,实施"1+ X"教学模式探究。学校组成不 同单元内容的工作坊研究小组, 通览、梳理、提炼、活化和拓展单 元内容,围绕核心素养创造性整 合授课内容;在反复研讨交流和 修改整合中完善教学设计,推动 基础类课程提质增效;构建从学 习知识向形成素养、活化思维、 启迪智慧、习得学法、体验过程 的人生课堂转变。

有序开展师生人人参与的学科月活动。常态课、活动课、实践课、自选课、展示课分层设计,带动课堂改革向深层次发展。英语特色课程、"首师班"拔尖人才培养课程、红色特色阅读课程、吟诵课程、阳光特色活动课程、民族特色课程、真爱梦想课程,学科竞赛、特色社团、戏剧化表演等综合性活动

丰富多彩,体育类、艺术类、科 技类、语言类等社团活动与德 育、教学相互融合;结合学校 "从文明礼仪入手,带动习惯与 品德养成,把常规管理做出品 质"的德育活动,活化与县科技 馆、文化馆、县科协、县少工委、 县法院、公安局、文旅局、交警 队、红十字会、县教育局等各部 门的教育合作;开展科普小先 生、信息科技竞赛、六水共治、 我是安全小卫士、特色游学、禁 毒教育、文明伴我行等活动;在 新课标的引领下,加大优化家 校社托共育环境,通过社会实 践丰富学生的课程体验,完善 学校课程体系;以多层次、多维 度的教育内容推动课堂质量及 学校内涵优质发展,真正培养 学生的学习能力和综合素养, 拓宽学生认知边界,努力营造 助力学生一生发展的全息课 堂、生态课堂、生命课堂。

基地辐射引领带动乐东教研发展

学校作为乐东教育基地 校,以集团活动为主线,融合乐 东县研培校活动计划和省名师 工作室活动,承办首师集团的 以"优质 特色 品牌"为主题的 语数英学科基础教育论坛,聘 请全国名师孙贵和等专家到校 培训并亲自上示范课,邀请全 县语数英骨干教师参与现场会 及培训活动。与县研培校、海 南省名师工作室开展全县学科 教师教研培训;并派教师为县 域教研提供公开课、送教课、异 地交流课及场地和资源支持; 积极促进学科教育观念、教学 方式的转变,以优质资源辐射 和带动乐东教研的优质发展,

起到了基地校和窗口校的辐射示范引领作用。

合作办学两年来,学校在 各级各类活动中捷报频传。获 国家、省县级一二等奖200余 人次。2022年,学校被评为海 南省关心下一代工作先进集 体、乐东县教学质量优胜单位, 校长被评为首师实验校教育集 团优秀校长、乐东县优秀校长; 在乐东县语数英教学赛课中, 学校6名参赛教师,3名获得一 等奖第一名,2名获得一等奖, 1名获得二等奖第一名;学校教 师连续三届获得乐东县班主任 大赛第一名,并参加省赛,获得 省级二、三等奖;在乐东县小学 生综合素养大赛中,声乐、器 乐、舞蹈、绘画、朗诵、情景剧表 演、英语竞赛、经典诵读、科普 小先生演讲、普法小卫士、德育 情景大赛等多项活动中全部获 得一等奖,并在海南省中小学 生竞赛获展演中,获多个二等 奖。2023年,学校2名教师获 得海南省教学新秀,多名教师 获得省级竞赛一二等奖、首师 实验集团赛课一等奖;3名教师 获国家优质课和信息技术赛课 一二等奖;学生作品在2023年 海南省信息素养实践活动评比 中获得多个一等奖;1名学生获 得全国优秀少先队员、海南省 三好学生、海南省新时代好少 年;学校教师指导的学生作品 《传承经典 未来可期》《沧桑巨 变 黎乡新颖》《红船》等在央视 网、央视影音专区展播。

合作办学以来,首都师范 大学附属乐东第一小学通过多 维度、立体化的创新驱动,带动 学校在教育观念、教学方法、管 理机制、队伍建设、办学质量等 方面全面提升。



藏族娃娃青岛"画"梦

近日,来自甘肃省甘南藏族自治州卓尼县的10名藏族学生与中建八局"手拉手"结对互助的青少年们,在山东青岛五四广场"五月的风"雕塑下面举起画笔,共同描绘心中美丽的城市画卷。

这批第一次走出山区的藏族娃娃,还 走进青岛海军博物馆、海信科学探索中心、 青岛老城区等城市文化建筑,探寻历史痕 迹、培养创新意识。

中国城市报记者 全亚军 通讯员 张进刚 摄影报道